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સામાયિક મલૂિાાંકન કસોટી  

ધોરણઃ 6     યિજ્ઞાન       ઓગષ્ટ, 2020 

સમિ-1 કલાક                             કુલ ગણુઃ 25 
(અ. યન. - અધ્િિન યનષ્પયિ - Learning Outcome) 

                

અ.નિ. અવલોકી શકાય તેવા ગણુધર્મોિે આધારે વસ્ત,ુ સજીવ અિે પ્રક્રિયાનુું વર્ગીકરણ કરે છે.  

પ્રશ્ન-1 (A) એક કાચના પ્િાલામાાં પાણી લઇ નીચે જણાિેલ પદાર્થોને તેમાાં નાખી પાણીને બરાબર 

હલાિો. ત્િારબાદ કાચના પ્િાલાનુાં બરાબર અિલોકન કરી, એ અિલોકનના આધારે 

પદાર્થોનુાં પાણીમાાં દ્રાવ્િ  પદાર્થથ કે પાણીમાાં અદ્રાવ્િ  પદાર્થથમાાં િગીકરણ કરો.   

(03) 

 (1) ખાુંડ (અડધી ચર્મચી).  (2)  રાઈિા દાણા (અડધી ચર્મચી)  

(3)  કોપરેલિાું બે ત્રણ ટીપાું. 

 

પ્રશ્ન-1 (B) નીચે આપેલ ચચત્રમાાં પાણી ભરેલા ચબકરમાાં કેટલીક િસ્તઓુ મકેૂલી છે. (02) 

 જો આવા પાણી ભરેલા બબકરર્માું િીચે મજુબિી વસ્તઓુ િાુંખવાર્માું આવે તો તે કઈ 

પક્રરસ્સ્િનતર્માું રહશેે તે જણાવો. 

 

 1. રેતીર્માુંિો કાુંકરો.   
2. સયૂયમખુીિા તેલનુું ટીપુું. 

 

 

 

 

 

અ.નિ. પદાિય અિે સજીવોિે તરે્મિા ગણુધર્મો, રચિા અિ ેકાયયિા આધારે જુદા પાડ ેછે.  

પ્રશ્ન-2 (A) નીચે આપેલ આકૃયત અને એક ગણુધમથના આધારે તે તાાંતણામાાંર્થી કાપડ બનાિિાની કઈ 

રીત છે તે ઓળખો . 

(02) 

 1. બે  તાાંતણાની જરૂર પડ ેછે. 
 

 

 

 

 

 2. એક તાાંતણાની જરૂર પડ ેછે. 
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પ્રશ્ન-2 (B) મને ઓળખો.                                                                             (03) 

 1. હુું ખાદ્ય સાર્મગ્રીર્માું રહલેુું એવુું પોષકતત્તત્તવ છું કે જેિી ઓળખ કરવા ર્માટે ર્માત્ર એક                                                    

કાર્ગળ નસવાય અન્ય કોઈ રસાયણિી જરૂર પડતી િિી. 

2. ખાદ્ય સાર્મગ્રી સાિે પાણી, કોપર સલ્ફેટ અિે કોસ્સ્ટક સોડાિો ઉપયોર્ગ કરીિે                                                

તે સાર્મગ્રીર્માું ર્મારી હાજરી જાણી શકાય છે.  

3. ર્મિે રેસાઓિે વળ ચડાવી બિાવવાર્માું આવે છે. 

 

અ.નિ. પ્રશ્નોિા જવાબ રે્મળવવા ર્માટે સરળ તપાસ હાિ ધરે છે.    

પ્રશ્ન- 3  નીચે  આપેલ ખાદ્ય સામગ્રી િનસ્પયતના કિા ભાગમાાંર્થી મળે છે તે કેિી રીતે નક્કી કરશો ? (05) 

 (1) આદુ     (2) પાલકિી ભાજી      (3) રીંર્ગણાું      (4) ર્ગાજર     (5) બટાટા                        
 

 

અ.નિ. શીખેલા વૈજ્ઞાનિક ખ્યાલોિે રોજજિંદા જીવિર્માું લાગ ુકરે છે.     

પ્રશ્ન-4   નીચેના પ્રશ્નોના જિાબ  આપો.  

 1. બઝૂો દરરોજ ખોરાકર્માું બટાટાનુું શાક અિે રોટલી જ આરોર્ગ ે છે. આર્મ કરવાિી તેિે 

પડિાર સુંભનવત મશુ્કેલી અંર્ગે તરે્મ શુું સર્મજ આપશો ? 

(02) 

 2. ખાદ્ય સાર્મગ્રીર્માુંિી પોષક તત્તવો િષ્ટ િ િઇ જાય તે ર્માટે તરે્મ કઈ કઈ કાળજી 

રાખશો? 

(02) 

 3. તર્મારુું શરીર રે્મદસ્વી િ  બિે તે ર્માટે તર્મારા ખોરાકર્માું  કઈ કાળજી રાખશો. ? (01)          

અ.નિ. પ્રક્રિયા અિે ઘટિાિે કારણો સાિે જોડ ેછે.   

પ્રશ્ન-5 (A) નીચેનાનાાં િૈજ્ઞાયનક કારણ આપો. (04) 

 (1) અપરૂતો અિે અયોગ્ય ખોરાક લેવાિી વ્યસ્તત રોર્ગોિો ભોર્ગ બિી શકે છે.  

 (2) િાિાું બાળકોિે યોગ્ય પ્રર્માણર્માું નવટાનર્મિયતુત ખોરાક આપવો જોઈએ.  

પ્રશ્ન-5 (B) વ્િક્તતની કુાંઠિત વદૃ્ધિ, ફૂલેલો ચહરેો, િાળનો ઠિક્કો રાંગ તર્થા ત્િચાના રોગો માટે મખુ્િત્િે શુાં 
જિાબદાર છે ?     

                                

(01) 
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સામિયક મૂલ્યાંકન કસોટી  
ધોરણઃ 6       િવજ્ઞાન    જાન્યુઆરી – 2021  
સમય- 1 કલાક         કુલ ગુણઃ 25 

[અ.િન. - અƚયયન િનƧપિĂ (Learning Outcome)] 
અ.િન. પદાથ½ને તેમના ȤણુધમҴ, રચના અને કાય½ના આધાર° ȩુદા પાડ° છે.  
̆ĕ-1 નીચે આપેલ કોƧટકને ȶણૂ½ કર�, બƣબ ̆કાિશત થાય છે ક° બƣબ ̆કાિશત થતો નથી તે 

બાબતને ƚયાનમા ંલઇ આપવામા ંઆવેલ વƨȱનેુ અલગ અલગ ȩૂથમા ંȺકૂો. 
(5) 

 
 

િƨવચના ƨથાને ઉપયોગ 
કરવામા ંઆવેલ વƨતઓુ  

પદાથર્ Ȑનો બનેલો છે તે  બƣબ પ્રકાિશત થાય છે.  
(હા/ના)  

ચાવી ધાત ુ હા 
રબર રબર ના 
તાબંાનો તાર ધાત ુ  
િદવાસળીની સળી  લાકડુ ં  
કાચની બગંડી કાચ  
લોખડંની ખીલી ધાત ુ  

 

 (કોƧટક પણૂર્ કરે તેના ૨ ગણુ અને વƨતનુા ંયોગ્ય જૂથ બનાવે તેના ૩ ગણુ આપવા)   
અ.િન. અવલોક� શકાય તેવા ȤણુધમҴને આધાર° વƨȱ,ુ સĥવ અને ̆�˲યાȵુ ંવગ�કરણ કર° છે.  
̆ĕ-2 (અ) નીચેȵુ ં �ચ́ જોઈ A, B અને C પૈક� કઈ વƨȱ ુ પારદશ½ક છે, અપારદશ½ક છે અને 

પારભાષક છે તે જણાવો                                                                      
(3) 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

̆ĕ-2 (બ)  નીચેની આȢૃિતȵુ ંઅવલોકન કરો. તેના આધાર° નીચેના બે ̆ĕોના જવાબ આપો. (2) 
 (1) આȢૃિતમા ંAની જƊયાએ નીચેનામાથંી Ƀુ ંȺɉૂુ ંહશે ? 
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 (અ) લાકડાની શીટ 
(બ) સફ°દ ચાટ½ પેપર  
(ક)  અર�સો  
(ડ)  સાદો કાચ  
 

 

 (2) આȢૃિતમા ંP ની જƊયાએ કોઈ પદાથ½ની એક નાની શીટ Ⱥકૂ°લી છે તેમ છતા ં̆કાશȵુ ં
ƨપƧટ �કરણ પડદા પર મળે છે. તો આ શીટ P કયા ̆કારના પદાથ½ની બનેલી હશે ?  

 

        (અ) અપારદશ½ક (બ) પારદશ½ક  (ક)  ̆કાિશત  (ડ)  અ̆કાિશત    
અ.િન. ̆�˲યા અને ઘટનાને કારણો સાથે જોડ° છે.    

̆ĕ-3 (અ) કારણો આપો. (4) 
 1. દ°ડકાના પાછલા પગ મજȸતૂ હોય છે અને Ĥળપાદ ધરાવે છે કારણ ક°....... 

2. હરણના કાન લાબંા હોય છે અને ӕખ માથાની બાȩુ પર હોય છે કારણ ક° .... 
 

̆ĕ-3 (બ) દ�રયાઈ ĥવો પાણીમા ંસરળતાથી હલન ચલન કર� શક° છે. કારણ ક°...   (1) 
 (અ) તેમને દિરયામા ંરહવેુ ંગમતુ ંહોય છે.  

(બ) તેઓ ધારારેખીય શરીર રચના ધરાવે છે.    
(ક)  તેઓ તે માટે ખબૂ મહનેત કરે છે.    
(ડ)  તેમને જમીન પર હલનચલન કરવુ ંગમતુ ંનથી. 

 

અ.િન. ̆�˲યા અને ઘટનાઓને વણ½વે / સમĤવે છે.  
̆ĕ-4 (અ) પડછાયો એ હક�કતમા ંɃુ ંછે ? એક ઉદાહરણ સાથે સમĤવો.   (3) 
̆ĕ-4 (બ) રાિધકા બે બƣબને નીચેની આȢૃિતમા ં દશા½ƥયા Ⱥજુબ એક  િવɎતુકોષ  સાથે જોડ° છે. તેને 

બƣબ Bનો �ફલામેƛટ ȱટૂ°લો માɀમૂ પડ° છે.  તો Ƀુ ંઆ પ�રપથમા ંબƣબ A ̆કાિશત 
થશે? કારણ જણાવો. 

(2) 
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અ.િન. ભૌિતક રાિશઓને માપે છે અને તેને ( S I ) એકમમા ંરȩૂ કર° છે.  
̆ĕ-5 (અ) 
 

નીચેના ̆ĕોમા ંતેની નીચે આપેલા િવકƣપોમાથંી સાચો િવકƣપ પસદં કરો. (3) 

 1. અમદાવાદ અને કોલકĂા વƍચેȵુ ંӔતર સામાƛય ર�તે કયા એકમમા ંદશા½વવામા ંઆવે 
છે ?  
(અ)  મીટર (બ)  સેƛટ�મીટર (ક)   �કલોમીટર (ડ)   િમલીમીટર  

 

 

 2. ભાગ½વ અને જયેશ મેદાનમા ંરમી રĜા છે. બનેં નીચે દશા½ƥયા Ⱥજુબના એક જ ƨથાન 
A થી શȿુ કર� B Ʌધુી પહҭચવા માટ° દોડવાȵુ ંશĮ  કર° છે. ભાગ½વ માગ½ – 1 થી અને 
જયેશ માગ½ – 2 થી દોડ� એક સાથે 
ƨથાન B પર પહҭચે છે.  આ �ƨથિતમા ં
નીચેનામાથંી કȻુ ંસાȧુ ંબને છે ?   

 
જયેશની ȱલુનામા ંભાગ½વ..... 
(અ) લાȸં ુӔતર પરંȱ ુઓછ� ઝડપથી કાપે  
      છે. 
(બ)  Ȭૂં Ȣંુ Ӕતર ઓછ� ઝડપથી કાપે છે. 
(ક)  લાȸં ુӔતર વȴ ુઝડપથી કાપે છે. 
(ડ)  Ȭૂં Ȣંુ Ӕતર વȴ ુઝડપથી કાપે છે.   

 

 3. નીચે એક સાદ� માપપüી દશા½વેલ છે. નીચે આપેલ Ӕતર પૈક� કȻુ ં Ӕતર આ 
માપપüીનો એક જ વખત ઉપયોગ કરવાથી માપી શકાશે નહӄ ?  

 
(અ) 0.2  મીટર   (બ) 0.1   મીટર   (ક)  0.15 મીટર     (ડ)  0.05 મીટર   
 

 

̆ĕ-5 (બ)  એક �રબનના Ȭુકડાને નીચે Ⱥજુબ માપપüી ઉપર Ⱥકૂ°લ છે. તો આ �રબનની લબંાઈ શોધો 
અને તેને સેƛટ�મીટર અને મીટર એકમમા ંદશા½વો.     

(2) 
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સામયિક મૂલિાાંકન કસોટી 
ધોરણઃ 6      યિજ્ઞાન     તા. 04/02/2022 

સમિ: 1 કલાક         કુલ ગુણઃ 25 

 
પ્રશ્ન -1 (અ) નીચેના પદાર્થોનુું વિદ્યતુ – સિુાહક અને વિદ્યતુ – અિાહકમાું િર્ગીકરણ કરો.    (3) 
 લોખુંડનો સળિયો, કાચ, પ્લાસ્ટિક, તાુંબાનો ટૂ, રબર, એલ્યવુમવનયમનો તાર    

પ્રશ્ન-1  (બ)   નીચેની બ ેઆકૃવત (A) અન ે(B)માું દર્ાાિેલ સ્ટર્થવતમાું X અને Y ળબિંદુ િચ્ચે બલ્બ જોડતાું બલ્બ 
પ્રકાવર્ત ર્થરે્  કે નહીં તે જણાિો. 

(2) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

પ્રશ્ન-2 (અ) નીચેના પદાર્થોન ેપારદર્ાક, પારભાસક અને અપારદર્ાકમાું િર્ગીકૃત કરો. (2) 
 એલ્યવુમવનયમની ર્ીિ, સાદા કાચની પ્લેિ, સેલોફેન પેપર, ધમુ્મસ    
પ્રશ્ન-2 (બ)   નીચેનાું ળચત્રમાું દર્ાાિેલ ર્ગવતના પ્રકારોને ઓિખો.    
 

 

(1)  
 

 
 
 

(2)                       (2) 

પ્રશ્ન-2 (ક)   માઝૂમી એક સીધા રોડ ઉપર ળબિંદુ  P -Q- R સધુી ચાલે છે. 
 
 
 તેને આ રોડ ઉપર ળબિંદુ P ર્થી Q સધુી પહોંચતાું 12 વમવનિનો સમય લાર્ગે છે અને બાકીનુું 
અંતર QR ચાલતાું તેને 10 વમવનિ લાર્ગ ેછે. હિે તે તયાુંર્થી પાછી ફરે છે. તેન ેઅંતર RQ કાપતાું 
10 વમવનિનો સમય લાર્ગે છે અને અન ેઅંતર QP 12 વમવનિમાું ચાલી ત ેફરીર્થી પ્રારુંભના ટર્થિે 
આિે છે. આિાું કુલ 10 ચક્કર તે આ જ માર્ગા પર લર્ગાિે છે. તો માઝૂમીની ર્ગવત માિે આપલે 
વિકલ્પો  પૈકી શુું સાચુું છે ?    

(1) 

A B 

P Q R 
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 (અ) તેની ર્ગવત માત્ર સરિ રેખીય ર્ગવત છે.  
(બ) તેની ર્ગવત માત્ર આિતા ર્ગવત છે.    
(ક) તેની ર્ગવત સરિ રેખીય ર્ગવત પણ નર્થી અને આિતા ર્ગવત પણ નર્થી.  
(ડ) તેની ર્ગવત સરિ રેખીય ર્ગવત અને  આિતા ર્ગવત બુંને પ્રકારની છે.  

 

પ્રશ્ન-3(અ) નીચેના પ્રશ્નોમાું તેની નીચે આપેલા વિકલ્પોમાુંર્થી સાચો વિકલ્પ પસુંદ કરો. (3) 
 (1) રણ વિટતારની િનટપવતમાું પાુંદડાું ખબૂ નાના કે કાુંિા ટિરૂપે જ હોય છે. કારણ કે... 

(અ) તે બાષ્પોતસર્જન દ્વારા િધારાનુું પાણી ગમુાિિામાું મદદ કરે છે.   
(બ) તેનાર્થી તે બાષ્પોતસર્જન દ્વારા ખબૂ ઓછું પાણી ગમુાિે છે. 
(ક)  તેના કારણે તેના મિૂ જમીનમાું ખબૂ ઊંડ ેસધુી જાય છે.  
(ડ)  તેનુું આ ટિરૂપ રણ વિટતારને અનરુૂપ સુુંદરતા િધારિામાું મદદ કરે છે.  

 

 

 (2) દરરયાઈ જીિો પાણીમાું સરિતાર્થી હલનચલન કરી ર્કે છે. કારણ કે... 
(અ) તેમને દરરયામાું રહવે ુ ું ર્ગમતુું હોય છે.  
(બ) તેઓ ધારારેખીય ર્રીર રચના ધરાિે છે.    
(ક)  તેઓ તે માિે ખબૂ મહનેત કરે છે.    
(ડ)  તેમને જમીન પર હલન ચલન કરવુું ર્ગમતુું નર્થી.  

 

 (3) પિાતીય વિટતારના વકૃ્ષો સામાન્ય રીતે ર્ુંકુ આકારનાું હોય છે અને પણો સોયાકાર હોય છે. 
કારણ કે... 

(અ) તેનાર્થી તેને કાપવુું મશુ્કેલ બની જાય છે.   
(બ) તેના પર ચડી ન ર્કિાર્થી તેને નકુસાન ર્થતુું નર્થી.  
(ક)  તેના કારણે િરસાદનુું પાણી કે બરફ સરિતાર્થી નીચે સરકે છે.  
(ડ)  તેના આ આકારના લીધે સહલેાણીઓ પિાતીય વિટતારમાું આકર્ાાય છે.  

 

પ્રશ્ન-3 (બ) હરણનાું  ર્ારીરરક લક્ષણો તેને સરિતાર્થી જીિિામાું મદદરૂપ ર્થાય છે. કઈ રીતે ?   (2) 

પ્રશ્ન-4(અ)    આપણાું ઘરે િપરાતી િોચા (બેિરી)માું રહલેા વિદ્યતુ સુંબુંવધત કોઈ પણ ત્રણ ભાર્ગો વિર્ ે એક-
બે િાક્યમાું  સમજ આપો.                                       

(3) 

પ્રશ્ન-4 (બ)    પડછાયો ક્યારે અને કેિી રીતે રચાય છે ? 
 

(2) 

પ્રશ્ન-5 (અ) નીચેના પ્રશ્નોમાું આપલેા વિકલ્પોમાુંર્થી સાચો વિકલ્પ પસુંદ કરો. (3) 
 (1) પર્ગનાું પર્ગલાું કે હાર્થની આંર્ગિીર્થી ર્થતાું લુંબાઈનાું માપન પ્રમાળણત ર્ગણાતાું નર્થી. 

કારણકે.... 
(અ) દરેક વ્યસ્તતને તે આિડતુું ન હોિાર્થી આ રીતે લુંબાઈનુું માપન કરવુું ખબૂ મશુ્કેલ છે.  
(બ) આવુું માપન પ્રાચીન સમયે ઈજજપ્તનાું લોકો જ કરતાું હતા.  
(ક)  તેનાર્થી માપન કરિામાું વ્યસ્તતને ખબૂ જ િધ ુસમય લાર્ગ ેછે.  
(ડ)  પ્રતયેક વ્યસ્તતના ર્રીરનાું માપો ળભન્ન હોિાર્થી આવુું માપન વિશ્વસનીય બનતુું નર્થી. 
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 (2) મુુંબઈ અને િડોદરા િચ્ચેનુું અંતર સામાન્ય રીતે કયા એકમમાું દર્ાાિિામાું આિે છે ?   
 (અ)  મીિર  

(બ)  સેન્િીમીિર  
(ક)   રકલોમીિર  
(ડ)   વમલીમીિર  

 

 (3) નીચે એક સાદી માપપટ્ટી દર્ાાિેલ છે. નીચ ેઆપેલ અંતર પૈકી કયુું અંતર આ માપપટ્ટીનો  
એક  જ િખત ઉપયોર્ગ કરિાર્થી માપી ર્કારે્ નહીં ?  
 

 

 

 

 

 (અ) 0.5  મીિર     (બ) 0.1   મીિર   (ક)  0.15 મીિર   (ડ)  0.05 મીિર   
 

 

પ્રશ્ન-5 (બ)   એક રરબનના  ટુકડાને નીચે મજુબ માપપટ્ટી ઉપર મકેૂલ છે. તો આ રરબનની લુંબાઈ ર્ોધો અન ે
તેને સેન્િીમીિર અને મીિર એકમમાું દર્ાાિો.   

(2) 

  

 

 

     

                           

 યિક્ષક માટ ઃ   

પ્રશ્ન ક્રમાુંક  અ.વન. 
ક્રમાુંક  

વિધાન  

1 SC602 પદાર્થા અને સજીિો જેિા કે રેસા અને તાુંતણા, સોિીમિૂ અને તુંતમુિૂ, વિદ્યતુ 
સિુાહકો અને અિાહકોને, પણાના વર્રા વિન્યાસને તેમના ગણુધમો, રચના અને 
કાયાના આધારે જુદા પાડ ેછે. 

2 SC603 અિલોકી ર્કાય તેિા ગણુધમોને આધારે િટત,ુ સજીિ અને પ્રરક્રયાનુું 
િર્ગીકરણ કરે છે. 

3 SC605 પ્રરક્રયા અને ઘિનાને કારણો સારે્થ જોડ ેછે.   
4 SC606 પ્રરક્રયા અને ઘિનાઓને િણાિે / સમજાિ ેછે. 
5 SC607 ભૌવતક રાવર્ઓન ેમાપે છે અને તેને ( S I ) એકમમાું રજૂ કરે છે. 
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સામિયક Ⱥƣૂયાકંન કસોટ� 
ધોરણ ‐ 6            િવìાન         તા. 17/12/2021 
સમયઃ 1 કલાક             Ȣુલ Ȥણુ – 25 
 

પર્શ્ન -1 પર્વિૃત્ત કરી જવાબ આપો.   
 (1) માનવ  શરીરના  એવા કયા અંગો છે જેના સાધંા એક જ બાજુ  હલન ચલન કરી શક ેછે?  

(2) માનવ  શરીરના  એવા કયા અંગો છે જેના સાધંા ચારેય બાજુ  હલનચલન કરી શકે છે ?  
 

(2) 
(3) 

પર્શ્ન - 2   મદુ્દાસર સમજાવો.    (5) 
 (1) સાપની જમીન પર ગિત  

(2) માછલીની પાણીમાં ગિત  
 

 

પર્શ્ન - 3   આકિૃત દોરી નામિનદὂશન / ગિતની િદશા અિંકત કરો.  (5) 
 (1) િમજાગરા જેવા સાંધાની ગિતની િદશા  

(2) ખલ-દસ્તા સાંધો    
 

 

પર્શ્ન-4  (અ)   દોરડું કૂદતી વખતે હાથની ગિત સાથે કયો સાંધો સંકળાયેલો હોય છે ?  (1) 
 (અ)  ઊખળી સાંધો      

(બ)  િમજાગરા સાંધો  
(ક)   ખલ-દસ્તા સાંધો    
(ડ)   અચલ સાંધો  

 

 

(બ)   જોડકા ંજોડો.  (4) 
 અ  બ 

1. માછલી  A.  તે અનેક નાના હાડકાઓની બનેલી રચના છે. 

2. અળિસયુ ં B.  તેનંુ શરીર અનેક વલયો એકબીજા સાથે જોડાવાથી બને છે. 

3. મેરુદંડ  C.  તે ધારારેખીય રચના ધરાવે છે. 

4. બગલો  D.  તે હૃદયનંુ રક્ષણ કરે છે. 

  E.  હાડકાં િછિદર્ષ્ઠ અને હલકાં હોય છે 

  F.  તે સ્નાયુલ પગની મદદથી ચાલે છે. 
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પર્શ્ન-5   નીચ ેઆપલે િચતર્ન ેઓળખો અને તમેા ંદશાર્વલે બાબતનુ ંએક લક્ષણ / ઉપયોગ જણાવો.  
 

(5) 

 (1)  
 

(2) 

               
            
 
  

 

 (3) (4) 
 
 
 
 
 
 

 

 

 (5)  

 
િશક્ષક માટેઃ  

  
પ્રĕક્રમાકં  અ.િન. નબંર  િવધાન  

1 SC604 પ્રĕોના ંજવાબ મેળવવા માટે સરળ તપાસ હાથ ધરે છે. 

2 SC606 પ્રિક્રયા અને ઘટનાઓને વણર્વે / સમજાવે છે. 

3 SC608 પ્રિક્રયા અને સજીવોની નામ િનદશર્નવાળી આકૃિત / Ɲલો ચાટર્  દોરે છે. 

4 SC602 પદાથર્ અને સજીવોને તેમના ગણુધમҴ, રચના અને કાયર્ના આધારે જુદા પાડે છે. 

5 SC601 પદાથર્ અને સજીવોને તેના ંઅવલોકનક્ષમ લક્ષણોના આધારે ઓળખે છે. 
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સામિયક Ⱥƣૂયાંકન કસોટ�

ધોરણ – 6 િવìાન ઓગƨટ, 2021

સમય- 1 કલાક Ȣુલ Ȥણુ - 25

અ.િન. પદાથ½ને તેમના ȤણુધમҴ, રચના અને કાય½ના આધાર° ȩુદા પાડ° છે.
̆ĕ – 1 નીચે આપેલા કોƧટકને ȶણૂ½ કરો., ખાČ પદાથҴ પર કોƧટકમાં દશા½વેલ ̆�˲યા પૈક� કȻું પ�રણામ 

̆ાƜત થશે તે   હા/ના Ďારા જણાવો

(5)

ખાČ પદાથҴ આયોડ�નȵું  ̃ાવણ 

નાખતાં ȹરૂો-કાળો રંગ 

મળશે.

બે ટ�પાં કોપર સƣફ°ટના

̃ાવણનાં અને ૧૦ ટ�પા 

કો�ƨટક સોડાનાં નાખતાં

Ĥંબલી રંગ મળે છે 

કાગળ પર ઘસતાં

તૈલી ડાઘા જોવા 

મળે છે.

કાચા બટાકા હા - -

ɅȢંુૂ કોપȿંુ

મગફળ� 

ȳૂધ 

ચણાનો લોટ

બાફ°લા ચોખા

અ.િન અવલોક� શકાય તેવા ȤણુધમҴને આધાર° વƨȱ,ુ સĥવ અને ̆�˲યાȵું વગ�કરણ કર° છે. 

̆ĕ – 2 નીચે આપેલાં ̆ાણીઓȵું માંસાહાર� ̆ાણીઓ, ȱણૃાહાર� ̆ાણીઓ, િમ̒ાહાર� ̆ાણીઓમાં

વગ�કરણ કરો.

મȵƧુય, સમડ�, િસ�હ, તીડ, �બલાડ�, હરણ, રӄછ, બાજ, �ખસકોલી, Әદર (5)

માંસાહાર� ̆ાણીઓ ȱણૃાહાર� ̆ાણીઓ િમ̒ાહાર� ̆ાણીઓ

અ.િન. ̆ĕોના જવાબ મેળવવા માટ°ની સરળ તપાસ હાથ ધર° છે. 

̆ĕ 3 નીચેના ̆ĕોના જવાબ આપો.

1. કોઈ પણ ખાČપદાથ½માં ̆ોટ�ન છે ક° ન�હ તે તમે કઈ ર�તે નï� કરશો.? (2)

2. કોઈ એક ખાČ સામ˴ી વનƨપિતનો કયો ભાગ છે તે નï� કરવા તમે Ƀું કરશો? (3) 

અ.િન. ̆�˲યા અને ઘટનાને કારણ સાથે જોડ° છે.
̆ĕ –4(અ) કારણ આપો. (4)

1. યોƊય મા́ામાં Ʌયૂ½̆કાશ લેવો એ ƨવાƨƘય માટ° અિનવાય½ છે.

2. જો કોઈ ƥય�ƈતની  ȳૃ�Ƨટ નબળ� હોય તો તેણે પોતાના ખોરાકમાં ગાજર,પપૈȻું  વધાર° 

̆માણમાં લેવા ં જોઈએ.
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̆ĕ –4(બ) ખાલી જƊયા ȶરૂો. (1)

1. એક ƥય�ƈતને ઘા માં Įઝ આવતાં વાર લાગે છે તો તેણે પોતાના ખોરાકમાં િવટામીન............

ધરાવતો ખોરાક વȴ ુલેવો જોઈએ.

અ.િન. શીખેલા વૈìાિનક Ɖયાલોને રો�જ�દા ĥવનમાં લાȤુ કર° છે.

̆ĕ –5(અ) નીચેના ̆ĕોના િવƨȱતૃ જવાબ આપો. (4)

1. ખોરાક રા ંધતી વખતે તેના ં પોષક ̃ƥયો નાશ ન પામે તે માટ° કઈ – કઈ બાબતો ƚયાનમાં

રાખવી જોઈએ ?

2. આપણે સમતોલ આહાર શા માટ° લેવો જોઈએ ?

̆ĕ –5(બ) સમતોલ આહાર માટ° નીચેના પૈક� કઈ બાબત સાચી છે ? (1)

A. ખોરાકમાં બધાં જ પોષક ̃ƥયો હોવાં જોઈએ.

B. ખોરાકમાં બધાં જ પોષક ̃ƥયો ȶરૂતા ̆માણમાં હોવાં જોઈએ.

C. મા́ કાબҴ�દત અને ̆ોટ�ન ȶરૂતા ̆માણમાં હોવાં જોઈએ.

D. સરખા ̆માણમાં આહાર લેવો જોઈએ. 


	1
	2
	3

